



**ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
И СОЦИАЛЬНЫЙ СОВЕТ**

Distr.
GENERAL

E/CN.4/2005/74
19 February 2005

RUSSIAN
Original: ENGLISH

КОМИССИЯ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

Шестьдесят первая сессия

Пункт 13 предварительной повестки дня

ПРАВА РЕБЕНКА

Похищение детей в Африке

Доклад Верховного комиссара по правам человека*

* Настоящий документ представляется с опозданием в связи с необходимостью включить в него по возможности самую последнюю информацию.

Резюме

Настоящий доклад представляется в соответствии с резолюцией 2004/47 Комиссии по правам человека.

После принятия указанной резолюции Управление Верховного комиссара по правам человека 4 августа 2004 года направило вербальные ноты государствам-членам с просьбой представить их замечания. УВКПЧ также обратилось к соответствующим международным организациям, отделениям УВКПЧ на местах и неправительственным организациям с просьбой представить материалы по этому вопросу.

От государств-членов не было получено каких-либо ответов на просьбу о представлении замечаний по данной резолюции. В настоящем докладе отражена информация, содержащаяся в ответах на вышеуказанные просьбы, включая информацию, полученную от Детского фонда Организации Объединенных Наций, Бюро Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о воздействии вооруженных конфликтов на детей, Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, а также от неправительственных организаций.

Комиссия просила также УВКПЧ организовать, в пределах имеющихся средств, субрегиональные консультации, которые позволили бы обобщить данные, специальные знания и информацию относительно каждого субрегиона и привлечь внимание к данному вопросу сторон, отвечающих за принятие политических решений, а также установить связи между государственными властями и гражданским обществом, включая неправительственные организации. В этой связи УВКПЧ было представлено на Международной конференции по проблеме трансатлантической торговли рабами: вехи, наследие и ожидания, состоявшейся в период с 30 августа по 2 сентября 2004 года в Гане, и Арабо-африканской конференции по вопросам эксплуатации, насилия и сексуального надругательства в отношении детей, проведенной 14-16 декабря 2004 года в Рабате, Марокко. Информация об этих совещаниях также содержится в настоящем докладе.

СОДЕРЖАНИЕ

	<i>Пункты</i>	<i>Стр.</i>
Введение	1 - 2	4
I. ИНФОРМАЦИЯ, ПРЕДСТАВЛЕННАЯ ЮНИСЕФ	3 - 21	4
II. ИНФОРМАЦИЯ, ПРЕДСТАВЛЕННАЯ УВКПЧ	22 - 25	11
III. ИНФОРМАЦИЯ, ПРЕДСТАВЛЕННАЯ БЮРО СПЕЦИАЛЬНОГО ПРЕДСТАВИТЕЛЯ ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ ПО ВОПРОСУ О ВОЗДЕЙСТВИИ ВООРУЖЕННЫХ КОНФЛИКТОВ НА ДЕТЕЙ	26	12
IV. ИНФОРМАЦИЯ, ПРЕДСТАВЛЕННАЯ МООНЛ	27 - 31	12
V. ИНФОРМАЦИЯ, ПРЕДСТАВЛЕННАЯ НЕПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ	32 - 33	14
VI. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, ОСУЩЕСТВЛЕННАЯ УВКПЧ	34 - 38	14
VII. ВЫВОДЫ И РЕКОМЕНДАЦИИ	39- 41	15

Введение

1. Настоящий доклад представляется в соответствии с резолюцией 2004/47 Комиссии по правам человека. В пункте 15 резолюции Комиссия настоятельно призывает государства представить замечания относительно осуществления настоящей резолюции и предлагает соответствующим международным организациям представить доклады по этому вопросу Управлению Верховного комиссара. В пункте 16 резолюции Комиссия просит Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека представить Комиссии на ее шестьдесят первой сессии доклад по вопросу о похищении детей в Африке.

2. В настоящее время Управлением Верховного комиссара по правам человека (УВКПЧ) не получено никакой информации от государств-членов в ответ на вербальную ноту, которую оно направило 4 августа 2004 года. В настоящем докладе представлена информация, полученная от Детского фонда Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ), Бюро Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о воздействии вооруженных конфликтов на детей, Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ) и от неправительственных организаций (НПО).

I. ИНФОРМАЦИЯ, ПРЕДСТАВЛЕННАЯ ЮНИСЕФ

3. Как сообщается в недавно опубликованном документе "Положение детей в мире в 2005 году: угроза детству", похищение детей участниками конфликтов в последние годы стало приобретать все более широкие масштабы, требуя для разработки эффективных превентивных методов уделения более пристального внимания этой проблеме. В последнее десятилетие главными объектами похищений в периоды вооруженных конфликтов все чаще становятся девочки, которых затем продают в сексуальное рабство и/или в наложницы. Как минимум 20 национальных представительств ЮНИСЕФ сообщили о широком распространении подобной практики, в том числе в таких странах Африки, как Ангола, Бурунди, Либерия, Марокко, Руанда, Сьерра-Леоне и Уганда. Особую озабоченность ЮНИСЕФ вызывает наличие тесной связи между похищением и принудительной вербовкой девочек и их повсеместной и систематической сексуальной эксплуатацией и надругательством над ними.

4. Первоочередные действия включают:

- содействие присоединению к международным стандартам, включая нормы, сформулированные в Конвенции о правах ребенка и Факультативных протоколах к ней, с тем чтобы положить конец похищению детей;
- участие в диалоге с государственными и негосударственными субъектами для содействия освобождению похищенных детей;
- осуществление программ добровольного возвращения с целью безопасного возвращения и реинтеграции похищенных детей;
- содействие воссоединению разлученных детей с их семьями или общинами;
- создание безопасной обстановки для детей, которые ранее были связаны с воюющими сторонами, для предотвращения их повторной вербовки и обеспечения успешной реинтеграции в их семьи и общины;
- предоставление защиты и помощи перемещенным детям и детям-беженцам, которые являются особенно уязвимыми в отношении похищения;
- разработка общинных программ для оказания медицинской и психологической поддержки детям, которые были ранее похищены и подвергались сексуальным надругательствам или эксплуатации, и принятие мер для их воссоединения с семьями;
- снижение степени уязвимости похищенных детей в отношении торговли людьми путем борьбы с коренными причинами этой торговли, включая нищету и отношение общества, а также оказание помощи в спасении и реабилитации жертв торговли людьми.

Уганда

5. Согласно оценкам ЮНИСЕФ, в северных районах Уганды Армией сопротивления Господней (АСГ) было похищено 12 000 детей, из которых по меньшей мере 3 000 были насильно уведены из дома в период с октября 2003 года по июнь 2004 года, после чего их заставляли участвовать в военных действиях или превращали в рабов. Главная цель деятельности ЮНИСЕФ в Уганде заключается в защите этих детей. В августе 2004 года ЮНИСЕФ способствовал возвращению, приему, регистрации 124 детей (в возрасте от двух недель до 19 лет) и подростков, освобожденных из плена АСГ в южной части Судана и возвращенных в район Гулу, Уганда, и оказанию им последующей помощи. Фонд

сотрудничал с партнерами из числа НПО в организации чартерных авиаперевозок и предоставлении комплектов вещей и палаток для переселенцев и способствовал их переводу в различные приемные центры НПО для реабилитации и воссоединения с их семьями или родными общинами. В августе ЮНИСЕФ оказал содействие приему 38 похищенных детей, в том числе семи девочек и 18 малолетних матерей, в приемном центре НПО в районе Падер. ЮНИСЕФ продолжает вести переговоры с угандийскими вооруженными силами для обеспечения того, чтобы всех возвращенных детей быстро доставляли в центры приема для оказания им консультативной помощи, мониторинга и поиска их семей.

6. В июле в рамках совместной инициативы ЮНИСЕФ и района Гулу были созданы механизмы для мониторинга обеспечения минимальных норм в приютах, оказывающих помощь почти 15 000 детей из этого района, которые перемещаются только по ночам из опасения быть похищенными, с тем чтобы создавать такие же механизмы в других затронутых этой проблемой районах. Также в июле ЮНИСЕФ содействовал разработке межведомственных руководящих принципов, касающихся ухода за разлученными детьми и их защиты в рамках структур, которые были созданы районными властями в Лире.

Либерия

7. Похищение детей в Либерии по-прежнему является сложной проблемой, поскольку она в различной степени затрагивает многих детей, в том числе в результате принудительной вербовки в вооруженные группы, сексуальной эксплуатации в коммерческих целях и торговли детьми. В Либерии ЮНИСЕФ уделяет главное внимание детям, завербованным в вооруженные противоборствующие группировки, которые используют их в качестве солдат, сексуальных рабов, поваров, носильщиков и шпионов.

8. В настоящее время в рамках либерийской программы разоружения, демобилизации, реабилитации и реинтеграции (РДРР) демобилизовано более 11 000 детей, связанных с воюющими сторонами (ДСВС). В сотрудничестве как с местными, так и международными агентствами, занимающимися вопросами защиты детей (АЗД), ЮНИСЕФ активно участвует в процессе разоружения и демобилизации, пытаясь обеспечить при этом повсеместную защиту прав детей. ЮНИСЕФ и его партнеры оказывали базовые услуги и психосоциальную поддержку детям во временных центрах по уходу (ВЦУ) и центрах приема (ЦП), созданных по всей стране.

9. Большинство девочек, которые прошли через указанную процедуру, сообщили о том, что они были похищены членами противоборствующих группировок в Либерии. Все это время их подвергали сексуальным домогательствам и надругательствам. Многие из

них были "женами" и наложницами командиров и других боевиков. Более точные данные о числе девочек, находящихся в одном из ВЦУ в Тубманбурге в северо-западной части Либерии, свидетельствуют о том, что почти 75% из более чем 500 девочек были похищены боевиками и использовались ими в качестве сексуальных рабынь, поваров, носильщиков, шпионов и солдат, непосредственно участвующих в боевых действиях.

10. До подписания Всеобъемлющего соглашения об установлении мира в августе 2003 года главными районами вербовки и похищения были лагерь для внутренних перемещенных лиц и беженцев, места развлечений и районы, захваченные воюющими сторонами. В этих районах также отмечены высокие уровни насилия, эксплуатации и надругательства в отношении детей.

11. С начала процесса РДРР в декабре 2003 года ЮНИСЕФ в сотрудничестве с АЗД проводил постоянную работу по освобождению детей, связанных с воюющими сторонами, уделяя ей первоочередное внимание в рамках программы РДРР; он оказывал помощь детям в рамках мер по разоружению и демобилизации; и предоставлял временные услуги по уходу и защите, поиску семей и воссоединению с семьями, а также другие базовые услуги, включая обеспечение продуктами питания, организацию медицинского лечения, оказание психосоциальной помощи и восстановление здоровья. Более чем 95% всех демобилизованных детей уже воссоединились со своими семьями, и работа в этом направлении продолжается. В 2005 году главной задачей ЮНИСЕФ будет являться реинтеграция ДСВС посредством формального образования, профессиональной подготовки и создания общинной системы защиты детей посредством, например, формирования комитетов по вопросам благосостояния детей и общинных ресурсных центров.

12. В сотрудничестве с АЗД, соответствующими правительственными учреждениями и другими организациями, такими, как Ассоциация женщин-юристов Либерии, ЮНИСЕФ принимает необходимые меры для оказания помощи детям, уходу за ними и их защиты посредством проведения информационно-пропагандистских кампаний среди общин, действуя при этом совместно с общинами для защиты и поощрения прав детей, возбуждая судебные иски и предоставляя иные базовые услуги. В 2005 году главное внимание в рамках проекта ЮНИСЕФ под названием "Предотвращение сексуальных надругательств и эксплуатации" будет уделяться развитию систем защиты. Первоочередной задачей будет являться профессиональная подготовка сотрудников полиции, судебных органов и других правоохранительных учреждений в целях защиты ими интересов пострадавших и жертв сексуального насилия, надругательств и эксплуатации, а также расследования таких случаев. Для предотвращения сексуальных надругательств над детьми и женщинами и их эксплуатации со стороны сотрудников Организации Объединенных Наций и

гуманитарных учреждений данная программа будет также направлена на разработку и введение в действие системы отчетности и расследований на уровне общин.

13. Проект "Права ребенка" будет ориентирован главным образом на разработку систем на национальном и низовом уровнях для мониторинга, представления сообщений и рассмотрения случаев нарушений прав детей, включая похищения, а также на оказание содействия осуществлению рекомендаций Комитета по правам ребенка после рассмотрения первоначального доклада Либерии Комитету. Эта работа будет включать оказание поддержки Отделу по вопросам детей в министерстве по гендерным вопросам и развитию. В 2005 году первоочередное внимание будет уделяться дальнейшему укреплению созданной в 2004 году Национальной группы по наблюдению за осуществлением прав ребенка, обеспечивая при этом функционирование независимого общенационального механизма наблюдения за осуществлением прав ребенка и внесение им вклада в снижение количества случаев нарушений прав детей. Кроме того, проект "Права ребенка" предусматривает проведение работы с молодежью для предотвращения ВИЧ/СПИДа, сексуальных надругательств и эксплуатации, а также мониторинг нарушений прав детей.

14. Создана целевая группа, занимающаяся проблемами детей в сиротских приютах, в которую входят представители учреждений по защите прав детей, Организации Объединенных Наций и НПО, а также соответствующих правительственных ведомств, таких, как министерство здравоохранения и социального обеспечения. ЮНИСЕФ сотрудничает с партнерами в целях укрепления существующих норм, с тем чтобы они соответствовали нормам, действующим на национальном уровне. В отношении детей, которые не являются сиротами, будут приниматься меры по поиску семей и их воссоединению; для предотвращения помещения таких детей в сиротские приюты ЮНИСЕФ будет предоставлять базовые услуги совместно с министерством здравоохранения и социального обеспечения. Для детей-сирот ЮНИСЕФ и его партнеры будут проводить работу по обеспечению надлежащего ухода. Утверждения о злоупотреблениях в использовании финансовых и материальных средств в сиротских приютах будут тщательно расследоваться.

15. Недавно председатель Временного национального правительства Либерии Джюид Брайант подписал Факультативные протоколы к Конвенции о правах ребенка. В настоящее время необходимо согласовать политику и законы с положениями Конвенции, а также решить такие вопросы, как повышение установленного законом возраста для набора в вооруженные силы в соответствии с нормами Факультативного протокола, касающегося участия детей в вооруженном конфликте. ЮНИСЕФ работает в тесном контакте с министерством по гендерным вопросам с целью поощрения правительства к

ратификации Факультативных протоколов; их осуществление - наряду с выполнением положений, изложенных в Конвенции, - по-прежнему остается главной проблемой Либерии. ЮНИСЕФ и его партнеры принимают меры, для того чтобы осуществление Конвенции стало первоочередной задачей правительства.

Судан

16. В 1999 году после крупномасштабного похищения женщин и детей племени динка из района Бахр-эль-Газаль, организованного племенами баггара из южного Дарфура и западного Кордофана, и в результате усиливающегося международного давления в отношении принятия правительством незамедлительных ответных действий правительство Судана учредило Комитет по искоренению случаев похищения женщин и детей (КИСПЖД). ЮНИСЕФ и организация "Спасите детей" из Соединенного Королевства (СДСК) договорились в тот период о необходимости разработки проекта для решения проблемы похищения детей, в рамках которого было бы организовано сотрудничество КИСПЖД и Комитета вождей динка (КВД) в целях выявления, поиска, возвращения и воссоединения похищенных женщин и детей с их семьями в общинах в южной части Судана. В 2002 году этому проекту была поставлена задача обеспечить воссоединение по меньшей мере 4 000 похищенных детей с их семьями.

17. Этот процесс, характеризовавшийся политическим давлением, финансовыми разногласиями и прочими проблемами, был болезненным и дорогостоящим. Тем не менее к 2004 году были найдены и возвращены 1 8042 похищенных ребенка и 1 497 человек воссоединились со своими семьями. В то же время медленный характер данного процесса и относительно незначительное количество возвращенных похищенных людей явились причиной серьезного разочарования в южных принимающих общинах и у вождей племени динка. Кроме того, методы выявления и возвращения похищенных лиц постоянно вызвали серьезную озабоченность со стороны ЮНИСЕФ и СДСК, которые четко заявили местным властям, что они не будут оказывать поддержку КИСПЖД в осуществлении программы принудительных возвращений.

18. Однако, несмотря на протесты ЮНИСЕФ и СДСК, КИСПЖД продолжал заниматься организацией принудительных возвращений из лагерей и других поселений для внутренних перемещенных лиц, требуя при этом финансовой поддержки его усилий. ЮНИСЕФ и СДСК были в высшей степени озабочены мотивами и последствиями действий КИСПЖД. Многих так называемых "возвращенцев" держали в плохо оборудованных транзитных центрах, плохо кормили и лишали помощи со стороны социальных служб. В общей сложности было зарегистрировано 734 вернувшихся женщин и детей, 154 из которых не смогли воссоединиться со своими семьями. Проведенные

впоследствии собеседования показали, что многие из вернувшихся лиц, которые воссоединились со своими семьями, были вынуждены вновь покинуть свои дома, поскольку родственники были не в состоянии принять их, и вернулись к местным властям. Письменные и устные сообщения, недавно полученные из КВД/КИСПЖД и объединенных комитетов племен, подтвердили, что в декабре 2005 года планируется вернуть более 5 000 человек.

19. Как ЮНИСЕФ, так и СДСК считают, что вопрос о похищении людей в Судане может быть решен только на основе взвешенного, терпеливого и тщательно продуманного подхода. В настоящее время эти учреждения просят прекратить дальнейшее возвращение до тех пор, пока:

- не будет полностью подготовлена документация по каждому лицу, личность которого установлена КИСПЖД или КВД;
- не удостоверен добровольный характер возвращения каждого отдельного человека;
- не будет собрана информация о семьях для лиц, которым ничего не известно об их местонахождении.

20. ЮНИСЕФ и СДСК продолжают выполнять функции контрольного и правозащитного органа на севере страны и оказывают содействие в оформлении документов, поиске семей, проведении проверки и воссоединении разлученных женщин и детей.

21. Усилия ЮНИСЕФ по предотвращению похищений, сексуальной эксплуатации и надругательств, а также других нарушений прав ребенка предпринимаются на общинном уровне. Благодаря созданию и укреплению систем поддержки общин будет снижен риск похищения детей или их вербовки в подразделения воюющих сторон. Так, например, процесс реинтеграции демобилизованных детей в Либерии происходит на уровне общины, при этом особое внимание уделяется оказанию поддержки всем затронутым войной детям в районах их возвращения, а не только тем детям, которые были связаны с воюющими сторонами. Опыт, приобретенный ЮНИСЕФ в Судане и других местах, показал также важное значение программ возвращения и реинтеграции, учитывающих соответствующие племенные законы и культурные потребности общины. В то же время общины получают информацию о правах ребенка, их нарушениях и способах предотвращения. Благодаря регулярным пропагандистским кампаниям и технической

помощи ЮНИСЕФ пытается укрепить общинные структуры, с тем чтобы обеспечивать защиту детей и уход за ними.

II. ИНФОРМАЦИЯ, ПРЕДСТАВЛЕННАЯ УВКПЧ

22. Положение беженцев в Африке, как и в других частях мира, вызывает озабоченность как с точки зрения безопасности, так и в гуманитарном отношении, что также нашло четкое отражение в Конвенции Организации африканского единства 1969 года, регулирующей конкретные аспекты проблем беженцев в Африке. Обеспечение безопасности поселений беженцев и их физической неприкосновенности, особенно детей-беженцев, по-прежнему является обязанностью страны, предоставляющей убежище. В рамках своего мандата по обеспечению международной защиты беженцев и оказанию помощи правительствам в поисках долгосрочных решений УВКПЧ, как и другие международные учреждения, может оказывать содействие и поддержку только тем мерам, которые должны осуществляться властями в соответствии с их территориальным суверенитетом. Подобные меры включают деятельность УВКПЧ по сохранению гражданского характера убежищ, и в частности лагерей для беженцев, и расположению лагерей на безопасном расстоянии от границ. УВКПЧ неоднократно занималось передислокацией лагерей и/или лиц, судьба которых вызывает озабоченность. Эти меры способствуют решению проблемы похищения детей, подмандатных УВКПЧ. Осуществление мер общего характера по защите детей-беженцев, включая меры в области образования, уменьшает вероятность того, что дети станут жертвами эксплуатации, включая сексуальную эксплуатацию и похищения. Несмотря на то, что УВКПЧ ведет активную борьбу с похищением детей в лагерях для беженцев, следует отметить, что еще большей проблемой является похищение беженцев в городах. Серьезной проблемой для УВКПЧ и его партнеров является контроль за данной ситуацией и обеспечение защиты беженцев в городах.

23. В условиях африканских стран давней проблемой для УВКПЧ является проникновение в лагеря для беженцев вооруженных элементов, что подрывает гражданскую и гуманитарную идею убежища. Одной из стран, в которых УВКПЧ сталкивается с серьезными проблемами защиты беженцев и внутренних перемещенных лиц от похищений, является Уганда, где тысячи детей похищаются Армией спасения Господней или вербуются повстанцами из Демократической Республики Конго, проходящими подготовку в Уганде.

24. В последние годы в Демократической Республике Конго (Бокилио), Танзании (Мвиза), Замбии (Уквими), Сьерра-Леоне (Мапех) и Центральноафриканской Республике (Кага Бондоро), зачастую при поддержке УВКПЧ, Департамента операций по

поддержанию мира Секретариата или Международного комитета Красного Креста, успешно осуществлялись инициативы по выявлению, разоружению и отделению комбатантов от беженцев из числа гражданского населения, которые играют решающую роль в предотвращении похищения детей для целей вербовки. Этот вопрос рассматривался в Женеве в 2004 году во время круглого стола с участием экспертов, где обсуждалась тема сохранения гражданского и гуманитарного характера убежища.

25. Вербовка несовершеннолетних лиц, особенно если она совершается путем похищения ребенка, представляет собой серьезное нарушение прав человека. В подобном случае это может послужить основой для предоставления статуса беженца, если у ребенка имеются обоснованные опасения подвергнуться преследованиям по признаку расы, религии, национальности, принадлежности к определенной социальной группе или политических убеждений. В настоящее время УВКПЧ разрабатывает более подробные руководящие принципы по процедурам предоставления убежища с учетом возрастного фактора, в которых, в частности, эти вопросы будут рассматриваться более детально.

III. ИНФОРМАЦИЯ, ПРЕДСТАВЛЕННАЯ БЮРО СПЕЦИАЛЬНОГО ПРЕДСТАВИТЕЛЯ ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ ПО ВОПРОСУ О ВОЗДЕЙСТВИИ ВООРУЖЕННЫХ КОНФЛИКТОВ НА ДЕТЕЙ

26. Бюро представило информацию, полученную от страновых групп Организации Объединенных Наций в Судане, Сомали и Уганде, в которой содержатся подробные сведения о мерах, принятых соответствующими СГООН для решения проблемы похищения детей в указанных странах. Была также представлена информация о ситуации с похищением детей в Либерии и Демократической Республике Конго, а также о мерах, принятых соответствующими миссиями Организации Объединенных Наций.

IV. ИНФОРМАЦИЯ, ПРЕДСТАВЛЕННАЯ МООНЛ

27. Миссия Организации Объединенных Наций в Либерии (МООНЛ), Секция по вопросам прав человека и защиты, Сектор защиты прав ребенка представили информацию непосредственно УВКПЧ, согласно которой похищение детей является одним из наиболее систематических нарушений прав человека в Либерии на протяжении всей 14-летней гражданской войны. Во время этого конфликта детей с пугающей частотой похищали, насильственно вербовали в ряды вооруженных группировок и/или торговали ими. Согласно оценкам, в боевых действиях участвовали в общей сложности 15 000 детей. Кроме того, неустановленное число детей было похищено воюющими сторонами для их использования в качестве рабочей силы или для сексуальной эксплуатации.

28. С декабря 2003 года процессом РДРР было охвачено более 10 680 ДСВС, включая 2 407 девочек. Эта цифра составляет 11% от общего количества разоруженных лиц по состоянию на 20 ноября 2004 года. Учреждения, занимающиеся вопросами защиты детей, включая ЮНИСЕФ, МККК, СДСК, Международный комитет спасения и Христианский детский фонд, предпринимали усилия по установлению местонахождения и воссоединению многих из этих бывших детей-комбатантов с их семьями, включая иностранных детей из Гвинеи, Сьерра-Леоне и Кот-д'Ивуара.

29. Несмотря на эти успехи, имеются основания предполагать, что еще несколько сотен детей-солдат остались не охваченными этим процессом разоружения и по-прежнему находятся под влиянием своих командиров и похитителей. Этих детей командиры используют скорее всего для работы на плантациях и шахтах, вследствие чего они оказались за пределами процесса РДРР. Есть подозрения, что другие командиры отказываются разоружать находящихся в их распоряжении ДСВС до тех пор, пока дети не согласятся отдать им часть выплаты, причитающейся в случае разоружения.

30. Прозрачность границ Либерии и возобновление боевых действий в Кот-д'Ивуаре вызывают опасения того, что некоторые из этих детей будут переброшены через границу для дальнейшего участия в боевых действиях. Подобная ситуация также обуславливает возможность развертывания новых кампаний по вербовке и похищению детей либо либерийскими военными группировками, либо аналогичными группировками, действующими по другую сторону границы в Кот-д'Ивуаре или Гвинее. Еще одним фактором, который может стать причиной новых случаев похищения детей, является возобновление процесса перемещения населения вследствие возвращения ВПЛ и беженцев в родные места.

31. В дополнение к процессу РДРР МООНЛ предприняла ряд первоначальных шагов, направленных на решение проблемы похищения детей. Компонентом гражданской полиции МООНЛ создана группа по борьбе с торговлей людьми, задачей которой является укрепление потенциала местной либерийской национальной полиции для проведения расследований, проникновения в среду торговцев людьми и ликвидации сетей торговли детьми, действующих в Либерии. Секция по вопросам прав человека и защиты и Отдел правовой и судебной помощи также занимаются аналогичной учебно-подготовительной работой среди кадрового состава судебных и следственных органов, полиции и системы уголовного правосудия с целью дальнейшего осознания ими необходимости надлежащего применения существующего законодательства и международных норм для обеспечения правосудия и оказания поддержки пострадавшим детям и наказания правонарушителей.

V. ИНФОРМАЦИЯ, ПРЕДСТАВЛЕННАЯ НЕПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ

32. Организация по перспективам мирового развития в Западной Африке представила информацию о видах похищения в Западной Африке, включая детей, связанных с воюющими сторонами, детей, которых обманом вынудили покинуть свои семьи и отправили в другие страны, детей, которых лживыми посулами заманивали для работы в шахтах, и детей, которые живут на улице или разлучены со своими семьями.

33. По данным Организации по перспективам мирового развития в Эфиопии, многие факторы, способствующие практике похищения, существующей в различных племенных группах и кланах в разных частях страны, характеризуются общими чертами, включая нищету, неграмотность, гендерные факторы, обман и изнасилования. Решить все эти проблемы можно прежде всего благодаря повышению информированности и укреплению потенциала правительственных структур на разных уровнях.

VI. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, ОСУЩЕСТВЛЕННАЯ УВКПЧ

34. В пункте 13 резолюции Комиссия просила УВКПЧ организовать в пределах имеющихся средств субрегиональные консультации, которые позволили бы обобщить данные, специальные знания и информацию относительно каждого субрегиона и привлечь внимание к данному вопросу сторон, отвечающих за принятие политических решений, а также установить связи между государственными властями и гражданским обществом, включая НПО.

35. Управление стремится определить, какие из уже запланированных совещаний могли бы послужить в качестве форумов для обсуждения вопроса о похищении детей в Африке.

36. УВКПЧ обратилось к правительству Ганы как к организатору Международной конференции на тему "Трансатлантическая торговля рабами: вехи, наследие и ожидания" с просьбой об участии в этой конференции и получило положительный ответ. Представитель УВКПЧ участвовал в этой Конференции, состоявшейся в Гане в период с 30 августа по 2 сентября 2004 года. В Конференции участвовало приблизительно 160 правительственных министров, дипломатов, представителей Организации Объединенных Наций, научных работников, местных старейшин, представителей НПО и частного сектора. Данная конференция дала возможность обсудить данную проблему участниками и осветить ее в местных средствах массовой информации, включая такие вопросы, как связи с рабством и способы решения проблемы похищения.

37. Представитель УВКПЧ также принимала участие в работе Арабо-африканской конференции по вопросам эксплуатации, насилия и сексуального надругательства над детьми, которая была проведена в Рабате, Марокко, 14-16 декабря 2004 года. В рамках этого мероприятия она выполняла функции председателя заседания, посвященного "Уязвимости детей в вооруженном конфликте с точки зрения эксплуатации, насилия и сексуального надругательства" и распространила вышеупомянутую резолюцию и справочный документ по вопросу о похищении детей в Африке.

38. 19 мая 2004 года два представителя УВКПЧ приняли участие в совещании НПО, выразившей желание принять участие в осуществлении резолюции 2004/47. Это совещание было созвано Организацией по перспективам мирового развития, и в нем участвовали представители пяти других НПО - Бюро Всемирного консультативного Комитета друзей (квакеров) при Отделении Организации Объединенных Наций, Международного католического бюро помощи детям, Всемирной лютеранской федерации, Всемирной организации против пыток и Организации "Хьюман райтс уотч". УВКПЧ заявило о своем интересе к сотрудничеству с соответствующими НПО, а присутствующие представители НПО отметили возможность внесения вклада в этой области аналогичными организациями, а также заявили о своем возможном участии в субрегиональных совещаниях, занимающихся рассмотрением этого вопроса, с целью расширения связей. Для сбора данных для настоящего доклада УВКПЧ распространила вопросник среди НПО.

VII. ВЫВОДЫ И РЕКОМЕНДАЦИИ

39. **Акт похищения является нарушением всех прав, зафиксированных в Конвенции о правах ребенка, сторонами которой являются все африканские страны, за исключением Сомали. Основными соответствующими правами являются: неотъемлемое право на жизнь; право на свободу от пыток и другого жестокого, бесчеловечного или унижающего достоинство обращения и наказания; право на свободу; право ребенка знать своих родителей и право на уход с их стороны; право ребенка на сохранение своей самобытности, включая национальность, имя и семейные отношения; право на образование; право на защиту от экономической или сексуальной эксплуатации.**

40. **Хотя полную картину похищения детей в Африке еще предстоит выяснить, уже имеются проблемы, связанные со сбором данных и анализом данного явления. Необходимо вкладывать большие средства в повышение информированности, профессиональную подготовку, проведение исследований и совершенствование**

механизмов мониторинга и отчетности, а также в процесс представления правительствами более регулярных и всеобъемлющих докладов органам, занимающимся мониторингом и рассмотрением докладов.

41. Решением данной проблемы занимается целый ряд лиц, действующих на местном, региональном и международном уровнях и выполняющих широкий спектр задач. К ним относятся правительства, общинные организации, организации гражданского общества, группы детей и международные организации.

Дублирование этой деятельности различными участниками в еще большей мере подчеркивает необходимость распределения информации среди всех участников, совместной разработки стратегий и согласования функций. В центре всех этих усилий должны находиться права ребенка.
